

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Miércoles 3 de Marzo de 1915

Núm. 305

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAI.

TERUEL

PEQUEÑAS HABILIDADES

El Barón de Velasco contestará si quiere la carta abierta que el distinguido escritor y albeitar de Santa Eulalia D. F. Hernández Aldabas le dirige con piadosa intención en el número de anoche de nuestro colega *El Mercantil*. Nosotros no hacemos el juego a nadie, pero queremos que resplandezca la verdad y la verdad es que el Barón ha cumplido lo que prometió a Santa Eulalia.

El expediente para la construcción de las escuelas está terminado y Velasco ha conseguido que el Estado subvencione la obra con el cincuenta por ciento del coste de ésta, máximo de subvención que el Estado concede.

Es de suponer que esto lo ignora el Sr. Hernández Aldabas, porque no es a él a quien el Barón da cuenta de los asuntos que afectan a Santa Eulalia; lo que sabe el Sr. Aldabas es que Velasco dedica todas sus energías, que no son pocas, al distrito de Albarracín; que hace, y puede hacer mucho, en favor de los pueblos que le confirieron su representación en Cortes; lo que no puede hacer el Barón, y lo siante de veras, es proponer candidato para diputado provincial en las próximas elecciones al notable publicista y veterinario de Santa Eulalia D. F. Hernández Aldabas.

ASPECTO DE LA GUERRA

M. Clemenceau escribe en el «Home Enchainé» que se debe esperar a que los Gobiernos francés e inglés contesten en breve de una manera muy vigorosa a las medidas navales tomadas por Alemania.

El doctor Richet, del «Institute», dice también en el «Petit Journal» que Alemania debe ser considerada como plaza sitiada, y que los neutrales no deberán tener el derecho de abastecer a dicha nación, que tampoco hubiera consentido el abastecimiento de París en la guerra de 1870.

Toda la Prensa sigue con gran interés la acción naval emprendida contra los Dardanelos. Las metódicas operaciones de la flota de los aliados segu-

ramente tendrán un buen éxito, del que dependen importantes consecuencias de carácter económico y político.

Los críticos militares de la Prensa de la mañana llaman unánimemente la atención sobre la importancia de la victoria rusa. La recuperación de Prasznyz por las fuerzas rusas ha hecho fracasar la tentativa de ofensiva alemana. Los alemanes se han visto obligados ahora a tomar la defensiva en todo el frente entre el Vístula y Niemen.

Un telegrama enviado de San Petersburgo al «Times» dice que los alemanes preparan una retirada de Niemen, batiéndose ya en retirada al Oeste del río Narew.

En la Cámara de los Comunes pidió Mr. Asquith esta tarde la votación de nuevos créditos para continuar la guerra. Dijo que el Gobierno estaba haciendo mayores demandas de créditos de las que habían jamás sido hechas por ningún otro Gobierno inglés; pero con la completa convicción de que después de siete meses de guerra el país y el Imperio entero continuaba en la misma determinación que desde el principio de la guerra, de agotar todos los recursos, en hombres y dinero, hasta obtener el triunfo final.

El día 1.º de marzo hace 240 días que empezó la guerra, y hemos venido gastando durante este tiempo un millón y medio de libras esterlinas diarias. Desde 1.º de abril tendremos que gastar algo más de un millón setecientas mil libras al día. Dijo que las Colonias y la India habían hecho un espléndido donativo en tropas, que para dicha fecha estarían ya todas en la línea de fuego.

El Gobierno tiene razones para estar muy satisfecho del resultado de la recluta en el país. El ejército territorial ha terminado su instrucción y está en condiciones para hacer frente a cualquier ejército del mundo. Los nuevos ejércitos han llenado por completo nuestras esperanzas. Dijo que podía asegurar a la Cámara con todo el conocimiento y experiencia adquirido en la práctica de la campaña que jamás había tenido mayor confianza en el poder y determinación de los aliados para obtener una completa y duradera victoria.

El gran cuartel general alemán dice que cerca de Wervisq, al Norte de Lille, un aeroplano inglés fué tiroteado y obligado a aterrizar.

En un sitio los franceses emplearon, igual que hace algunos meses, proyectiles que al estallar producen gases fetidos, aunque sin causar daños.

En la Champagne las posiciones alemanas fueron atacadas varias veces por dos Cuerpos de ejército por lo menos,

siendo totalmente rechazados después de violentas luchas cuerpo a cuerpo.

En las Argonas dos minenwerfer cayeron en manos de los alemanes.

Entre el margen oriental de las Argonas y Vauqueis los franceses hicieron cinco tentativas de romper el frente alemán, fracasando todas con grandes pérdidas para ellos.

A Este de Badonviller los alemanes mantuvieron las posiciones tomadas, a pesar de los contraataques franceses.

¡DURO! ¡DURO!

«Viajeros llegados de Constantinopla anuncian que los súbditos ingleses residentes en esta capital serán expulsados si el bombardeo de los Dardanelos continúa.»

Si en Constantinopla sopla con saña el cierzo, en España sopla con la misma saña que sopla en Constantinopla.

Hambre, nieve, pauperismo, guerra por dentro y por fuera: ¿esta hoguera y la hoguera de España no son lo mismo?

Allende zumba hace días desolador bombardeo; aquende impera el bloqueo del paso de las judías.

Turcos e hispanes, iguales fuimos y somos; gemelos los incursos Dardanelos son de las zonas neutrales.

Por estas y otras razones, que fundadamente guardo, debiera Dato (Eduardo) imitar a los teutones,

y no digo mahometanos, porque sabemos de sobra que en Turquía sólo se obra como mandan los prusianos.

Ya que vamos al fracaso y la ruina se avecina, pues del fracaso a la ruina apenas se cuenta un paso, contrarrestemos reveses neutralizando el castigo: ya que nos quitan el trigo que nos quitan los ingleses.

Juan de Jaén.

EL DÍA DEL PRESIDENTE

DATO CONFERENCIA

El jefe del Gobierno estuvo conferenciado con el ministro de la Gobernación, quien le dió cuenta de las noticias de provincias, que no acusan novedad.

Después conferenció por teléfono con S. M.

Se ha convenido que se celebre la reunión de la Junta de Defensa nacional.

El Sr. Dato se trasladó después a la Presidencia, donde tuvo una extensa conversación con el Sr. Gasset.

SOBRE LA CLAUSURA DE LAS CORTES

El jefe de Gobierno ha recibido muchos telegramas de Cataluña pidiendo que se reanuden las sesiones de Cortes, para discutir el proyecto de ley de puertos francos, y el Sr. Dato ha contestado que, dadas las circunstancias de anomalía por que ahora atraviesa Europa, el Gobierno ha estimado conveniente clausurar el Parlamento.

Hablando de este asunto con los periodistas, manifestó el presidente del Consejo que aun cuando estuvieran funcionando las Cortes no podría discutirse en seguida ese dictamen, pues debe seguir la información, y han de hacerse estudios que precederán al debate en el salón de sesiones.

LAS SUBSISTENCIAS

El Sr. Dato habló después de la cuestión de subsistencias, y se lamentó de la conducta que algunos observan, hablando sin cesar de la escasez y carestía de los artículos, demostrando con ello únicamente sus deseos de que llegue a escasear las subsistencias en fuerza de hablar de ello, o aumente la carestía.

La electricidad en la casa

Resuelto el problema de la subdivisión eléctrica en la repartición de los focos de alumbrado a satisfacción de los gustos más variados y con economía tal que la lamparilla eléctrica luce hoy hasta en las misérrimas aldeas y en las más humildes habitaciones obreras, precisa que el fluido que durante el crepúsculo nos ilumina, durante el día realice económicamente la calefacción de nuestras habitaciones y el menaje completo de nuestros hogares, poniendo al propio tiempo en función el motor de la pequeña industria casera, o el recipiente electrolítico de preparaciones diversas.

Sometiéndose la energía eléctrica a tan diversas transformaciones, siendo de tal sencillez y comodidad sus aplicaciones en el confort de la casa moderna, por qué no exigir a los finos hilos que recorren las casas formando verdaderas líneas eléctricas, tamaños empleos? La electricidad, ese fiel agente que en la casa moderna puede pres-



Fosfo-Glico-Kola Doménech



El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA
Pidase en todas las farmacias y droguerías del mundo

tar los servicios de alumbrado, calefacción y fuerza motriz, etc., no es factible su empleo en general por el elevado precio de los aparatos útiles para ello y el consumo diario superior a los medios usuales actualmente. Sin embargo puede felizmente esperarse que estas aplicaciones se extenderán como el alumbrado eléctrico incandescente, en el porvenir, cuando las centrales hidroeléctricas hayan, con el transcurso del tiempo, amortizado sus instalaciones, proporcionando la corriente a un precio ínfimo y cuando las fábricas constructoras de estos materiales, menos cargadas de pedidos y más adelantadas en la técnica de su construcción, vendan estos aparatos a precios módicos.

Podemos figurarnos con tan múltiples servicios a realizar por la corriente eléctrica el estado de comodidad y de confort de la casa moderna. Los hilos que del exterior penetran en las habitaciones, después de pasar por los aparatos de medida y seguridad, en los hornos de cocina guisarán los alimentos, la misma corriente actuando de fuerza motriz pondrá en función los ascensores y montacargas, realizará el barrido y limpieza de los locales, limpiará los calzados, pondrá en función las máquinas de coser y de lavar la ropa, alumbrará las habitaciones, realizará la apertura y cerradura automática de las puertas, accionará las bombas elevadoras de agua para el servicio de la casa, cargará los acumuladores que accionen los timbres llamadores y el teléfono que ponga en comunicación urbana e interurbana el domicilio y en los depósitos electrolíticos producirá líquidos antisépticos que higienicen la morada. Todos estos son los servicios que la corriente eléctrica puede producir en la casa moderna, nuevas aplicaciones que en lo sucesivo extenderán todavía más su acción a los tan variados y múltiples usos de la vida social y doméstica.

Mignel Ancil.

Villa, burlador de honras

Para que se vea que no sólo los españoles son víctimas de las salvajadas de los mejicanos, reproducimos de *El Norte*, periódico que se publica en El Paso (Texas) la siguiente noticia:

«Un día, Francisco Villa encontró en su camino de sangre y de lodo a una joven francesa de singular hermosura, que reside en la capital de nuestra República, que era casada, pero cuyo esposo había partido para Francia, pues era de la misma nacionalidad, con el objeto de prestar sus servicios en el ejército de su país en la guerra que en la actualidad sostiene.

Villa, poseído de una pasión bestial hacia aquella dama, pretendió seducirla. Puso en juego a sus agentes, los más bajos, los más viles de cuantos le rodean, pero todas sus tentativas fracasaron.

No pudiendo conseguir lo que se proponía, arengó con despotismo de

sultán, ordenó que aquella mujer fuese llevada a su presencia por la fuerza.

Sus esbirros se encargaron de cumplir la orden, y la desventurada cayó al fin en las garras de la fiera.

El hecho no tardó en hacerse público y ha producido en Méjico horrible impresión.

La sociedad toda está indignadísima contra el burlador de la honra del matrimonio francés».

Pero esto no es nada.

LOS ALIADOS

FRANCIA Y BÉLGICA

Fracaso de la ofensiva alemana.—Pormenores de la lucha,

PARÍS 28.—El ministro de la Guerra ha publicado un informe complementario acerca del fracaso de los ataques alemanes dirigidos al castillo de Heorentage, en Bélgica, informe que precisa en sus diversas fases los resultados obtenidos por las tropas francesas durante los días 19, 20 y 21, en los cuales hubo combates violentísimos y tenaces, constituyendo estas fechas una hermosa página de honor para el Ejército francés.

«El día 19, a las seis y media, se inició violento cañoneo, dirigido contra la parte de nuestro frente situada entre la alquería de Verbeke y el par que del castillo de Heorentage; al mismo tiempo, la región de Hooge hasta Beliewarde era sometida a un bombardeo tenaz, que destruyó el puesto telefónico, inutilizando la instalación que unía a las trincheras con los puestos ocupados por los jefes de batallón.

A las seis y cuarenta y cinco el ataque iniciado un cuarto de hora antes llegó a su apogeo y comenzamos a ser atacados en columnas y peletones que desembocaban constantemente del frente enemigo.

Cada núcleo era precedido de una sección de zapadores, portadores de tijeras cortaalambradas y granadas de mano.

La artillería francesa abrió fuego por ráfagas, mientras el enemigo era tiroteado violentamente por nuestras trincheras y cogido de flanco por las ametralladoras, que segaban grupos compactos de hombres.

El enemigo pareció desistir de su empeño, y durante un momento hubo bastante calma.

Sin embargo, reforzadas las filas alemanas con tropas de refresco, dieron otro ataque, llegando en un punto de la línea a penetrar en una de nuestras trincheras.

A la una de la tarde pareció iniciarse un nuevo ataque a la izquierda de Verbeke, y por retaguardia, en la línea que partiendo de Hooge, llega a Bellegar.

Los alemanes dispusieron sus fuerzas en las vertientes de la colina a cuyo pie pasa la carretera de Zandvoorde a Veldeek, escalonándose en dos pisos, cuyo fuego reforzaba de ese modo la línea de trincheras dibujada en el fon-

do del valle por donde corre el riachuelo de Baseville; parapetado de esta suerte, nuestros intentos durante el día 19 para recuperar la trinchera fueron contenidos por el fuego intenso del enemigo, y los esfuerzos de nuestra Artillería para reducir al silencio el fuego de las vertientes sólo lograron su objeto en parte.

A las cinco y media de la tarde, con refuerzos que nos llegaban, logramos recuperar parte de la trinchera, y sólo quedó en poder de los alemanes unos 40 metros de la misma.

A las nueve y cuarto de la noche el alto mando ordena se ataque a fondo para recuperar antes de que amanezca la parte de trinchera que queda en poder del enemigo.

Fueron, pues, reconcentrados importantes núcleos, y a las cinco y cuarenta y cinco de la madrugada del día 20 emprendimos un fuego muy violento; pero el enemigo abrió a su vez un fuego no menos violento, y detenía e impedía llevar a cabo nuestro avance.

A las siete de la mañana, al alborar del día, emprendimos un segundo ataque, que también fué detenido, y a las diez de la mañana emprendimos un tercer ataque, llegando a 20 metros de las trincheras, en cuyo punto quedamos detenidos por el fuego enemigo.

Mientras tanto, a la derecha de la línea de combate escalamos una galería, por la cual son llevados ametralladoras y lanzabombas, cuyo fuego habrá de coger de flanco al enemigo.

A las tres de la tarde todo está dispuesto para un nuevo ataque, y éste es emprendido por nuestras tropas con ardor inusitado; el fuego de nuestras ametralladoras barre materialmente la trinchera enemiga, mientras los escalones de las vertientes son cogidos por fuego de frente y de flanco.

Una hora después comienza la desbandada enemiga, y los alemanes caen a montones, mientras nuestra Infantería se precipita en la trinchera, cuyos últimos defensores, a excepción de cuatro o cinco, son muertos en un cuerpo a cuerpo tenaz.

Los elementos empleados en esta acción han rivalizado en abnegación y valentía.

El enemigo había preparado para este ataque más de un regimiento, formado por cinco columnas reforzadas por zapadores; después, visto lo infructuoso de su ataque, empleó más fuerzas, todas las cuales han sido aniquiladas por nuestra Artillería, que dirigió su fuego a la retaguardia del frente alemán, con lo cual las comunicaciones del enemigo se hicieron en extremo difíciles.

Las pérdidas alemanas han sido muy elevadas; pasan de 400 los muertos y heridos e hicimos un millar de prisioneros.

Por nuestra parte hemos tenido 50 muertos y 80 heridos.»

LEÁNSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

EL PRECIO DE LOS TRIGOS

Aunque está probado que hay existencias de trigo en los mercados interiores y en los depósitos de los puertos, y que no existen dificultades para adquirirlos en el extranjero sus precios siguen en alza en todas partes.

Por lo que se refiere a los mercados castellanos, desde 1.º de enero se registran los aumentos siguientes:

En Arévalo, de 30,65 a 33,35 pesetas los 100 kilogramos.

En Ríoseco, de 30,35 a 33,55 pesetas.

En Medina del Campo, de 30,95 a 34, 10 pesetas; y

En Valladolid, de 30,65 a 33,95 pesetas.

En el mismo tiempo, en Madrid aumentó de 34,40 a 36,45 pesetas los 100 kilos, y en Barcelona, de 35,70 a 36,45 pesetas.

Esto es consecuencia del alza de la cotización de dicho cereal en el Extranjero.

En Nueva York se elevó de 24,95 a 32,80 pesetas los 100 kilogramos, y en Chicago, de 23,65 a 30,61 pesetas.

En Rusia hay grandes existencias de trigo, inmovilizadas por la dificultad de exportarlas, si logra abrirse camino, los precios bajarían de un modo considerable.

TEATRO

LLUVIA DE HIJOS

Señores, no vuelvo de mi asombro; «Lluvia de hijos» en los carteles del Teatro Cervantes en Madrid desde los meses de noviembre!

No hay quien pueda «colarme en la mollera» que los madrileños celebren tanto esa farsa cómica (y tan farsa) que es de lo más inocente y pueril que se conoce.

En Cervantes nada menos que Simo-Raso dándole golpecitos a «Lluvia de hijos» hace cuatro meses, porque lo cierto es, que en la Prensa madrileña puede verse; incomprensible.

Federico Reparaz adaptó a la escena española esa comedia que lo mismo pudo basarse en la obra «Baby Blin» para escribirla, que pudo hacerlo en una «bufonería», porque lo que es a bufoneo... sabe, sabe.

Trátase de un matrimonio Ketty y Guillermo Harrison; éste abandona a su mujer por los celos que no lo dejan vivir y parte para lejanos países, viaje que no hubiese realizado, si hubiera obtenido fruto en sus amores, fruto que ansiaba Guillermo con un fervor extraordinario.

Ketty llora la marcha de su carinidad y atendiendo los consejos de su amiga Margarita, que cual Ketty conoce los deseos vehementes de Guillermo, comunican a éste el «interesante» estado de su esposa y más tarde, por cable, participanle que ha venido la «multiplicación» de Ketty y ya tiene un infante Guillermo Harrison.

Este se lo cree fácilmente y anuncia su próxima llegada olvidando aquello que pudo pasar y que motivó su marcha indefinida.

Ketty y su amiga inspiradora Margarita, lo preparan todo y obligan al marido de ésta, a Jimny Scott, a que marche a una casa-cuna, en busca de un bebé al que harán pasar a Guillermo como hijo suyo.

Llega éste, y, como es natural, reina la alegría en aquél hogar, pero la madre legítima del chico, no quiere ceder su hijo y la directora de la casa-cuna reclama el bebé; surge pues el conflicto (que ignora el buen marido) y hay necesidad de buscar otro «rorro» que resulta «rorra»

Antes de que hayan tenido tiempo suficiente para sacar de casa el primer infante, sale Guillermo y se encuentra con dos hijos en vez de uno, lo que candorosamente cree.

Creído ya, en que sus «manzanas» son dos, surge en las mujeres la idea de que se busque un tercero para dar el cambio por el que reclaman en la casa-cuna.

Jimny se encarga de esto, y el hombre logra traer el tercero de la serie (mejor dicho es nena también) y la fatalidad hace que Guillermo se «trague» que tiene tres hijos, hasta el final en que se desenreda la madeja y se quede sin esos nenes que consideró como cosecha por él sembrada.

Este es, a grandes rasgos, el argumento de ese disparate cómico que el Sr. Montijano nos estrenó anoche en el Principal.

Ni el talento artístico de los encargados de los papeles de protagonistas, que eran los hermanos Montijano, ni el esfuerzo que hicieron los demás intérpretes de la obra, lograron conseguir que ésta pasara; es un fracaso y debe comprenderlo así el Sr. Montijano mirando a sus intereses.

La entrada, sin llegar a lleno pero faltando poco.

Hoy miércoles, no hay función. Mañana tendrá lugar una gran solemnidad artística, el estreno de la hermosa comedia en dos actos en prosa, y un intermedio en verso, original del eminente literato, D. Gregorio Martínez Sierra titulada «Canción de Cuna». El mayor éxito en el Teatro Lara de Madrid, donde se representó más de 300 noches consecutivas.

«Canción de Cuna» se presentará en Teruel con gran lujo de detalles; se exhibirá un precioso decorado copia exacta del que se presenta en Madrid.

Muy en breve «La Chocولاتerita».

JACOBITO.

Dos ruegos: ¿Puede la dirección complacer a los muchos que nos interesan pidamos la repetición el domingo por la tarde de «Los Semidioses»?

¿Quiere la empresa de la luz eléctrica arreglar el alumbrado del salón?

NOTAS PROVINCIANAS

EL PAN CARO.-CONTRA LOS ACAPARADORES
PAMPLONA.—Al mismo tiempo que el de todos los artículos de consumo, se eleva el precio del pan de una manera aterradora.

Con el nuevo aumento hecho público hoy, costará el kilo de tercera clase 38 céntimos; el de segunda, 42, y el de primera, 46 céntimos.

Por añadidura se teme la contingencia de un primer aumento si el Gobierno no adopta medidas radicales contra los acaparadores.

UNA MANIFESTACIÓN.—LOS OBREROS PIDEN TRABAJO.—CONFERENCIA DEL GOBERNADOR CON EL ALCALDE.

VALLADOLID.—Esta mañana una manifestación, compuesta de mujeres y chiquillos, recorrió las principales calles pidiendo pan y trabajo y el abaratamiento de las subsistencias.

Al llegar al Ayuntamiento fueron recibidos por el Alcalde, que salió al balcón y pronunció desde allí un discurso, prometiendo interesarse en favor de las pretensiones de los manifestantes, que después se disolvieron.

Una Comisión de obreros visitó al alcalde para expresarle su adhesión al acto.

El Gobernador y el Alcalde se han reunido para tratar del problema.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Casimiro y Cirilo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

El candidato que el partido liberal democrático presenta para diputado provincial por el distrito de Teruel-Albarracín, es el conocido ganadero y propietario D. José Garde Valverde, el cual dadas las muchas relaciones y simpatías con que cuenta en el distrito no dudamos en asegurar su triunfo.

—Para esta noche está citado el Ayuntamiento con objeto de celebrar sesión, figurando en la orden del día lo siguiente:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Fomento desestimando la parcela de terreno solicitada por D. Ramón Sánchez,

Id. concediendo a D. José Pérez licencia para edificar en los Baches.

Extracto de los acuerdos del mes de febrero.

Oficio de los albaceas testamentarios de D. Francisco Estevan; e

Informe de la Comisión de Hacienda que quedó pendiente en la sesión anterior sobre pago de terrenos a D. Timoteo Bayo.

—¡Escandaloso, qué vergüenza lo que en Teruel pasa! Es intolerable y es

llegado el momento de que el pueblo abra los ojos y obre como corresponde, ya que es el que paga y sufre y no debe sufrir más, porque la paciencia tiene su límite y...

Anoche, la criada de unos señores amigos nuestros, compró dos panes, los que por mera curiosidad, fueron pesados en un establecimiento de comestibles que hay en la Plaza del Tremedal y... ¡horror! en el uno faltaban ¡¡ochenta gramos!! y en el otro ¡¡ciento diez!! Nada, doscientos gramos justos en un kilo, que ya es faltar.

¿Esto es legal, es justo, puede consentir esto el pueblo tras de subir los artículos a una altura difícil de al más alto coger?

Al Juzgado con osos desaprensivos industriales, y si las autoridades no lo hacen, nos veremos en el caso de hacerlo nosotros, los sufridos y paganos.

Ese es el procedimiento; el que compra pan (como otra cosa) y en el peso le falte, tiene derecho de presentar denuncia en el Juzgado, pues es un delito que tiene su sanción penal en el Código.

Por hoy, nada más, pero seguiremos dando al asunto la importancia que tiene estaremos hoy a la defensiva y mañana si es preciso a la ofensiva.

—Anoche por casualidad, nos enteramos en el Teatro, de que determinados elementos locales, tratan de celebrar un mitin y manifestación para protestar contra la subida de las subsistencias.

Tienen nuestro apoyo y simpatía los organizadores de la protesta que trata de hacerse.

—Ayer llegó de Madrid D. Alfonso Torán acompañado de su elegante y distinguida esposa, con objeto de pasar unos días al lado de su hermano D. José.

—Llamamos la atención de los contribuyentes a quienes pueda interesar la condonación de multas a que se refiere el artículo 9.º de la vigente ley de presupuestos, sobre la Real orden fecha 28 febrero último que publica la Gaceta del 2 actual y las rectificaciones de la misma que aparecen en la del 3 del corriente.

Los señores Alcaldes y Secretarios, en el momento llegue a su poder el Boletín oficial que reproduzca dicha disposición deberán darle la mayor publicidad para conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar.

—Terminada la licencia que por enfermo le fué concedida, ha vuelto a su destino el oficial 4.º de esta Tesorería de Hacienda D. Joaquín Lozano.

—Para esta noche a las siete y media están citados los señores asociados con objeto de tomar posesión de su cargo.

—Esta tarde a las seis se reúne la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, con objeto de resolver algunos expedientes.

—Esta mañana ha llegado el correo de Madrid con hora y media de retraso.

—En el día de ayer estando examinando un revolver el vecino del pueblo de Torrevelilla Indalencio Centelles se le disparó el arma, causándole a su vecino José Albiol, una herida en una pierna de pronóstico grave.

—Buena digestión.—Para conseguir la los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamento que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean desconstestionadores de la mucosa gástrica y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

—537'36 fué lo recaudado por consumos en el día de ayer

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 3 de Marzo

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	76 8'0
Temperatura máxima a la sombra	15'8
Idem mínima a la sombra	0'0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	97'0
Dirección del viento	N.
Lluvia en milímetros	0'0

SERVICIO TELEGRAFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 2 16'35

DISPOSICIONES MILITARES

Aseguran que en breve se traducirán los acuerdos de la Junta de Defensa Nacional en disposiciones de carácter militar de gran transcendencia.

EL HAMBRE EN ESPAÑA

Telegrafían de Murcia que ayer mañana se organizó una manifestación en las afueras de la población, intentando penetrar en ella y oponiéndose la guardia civil, dándose alguna carga, siendo apedreados los civiles.

MAS DE UN MILLON DE PRISIONEROS

Dicen de Roma que los aliados tienen en su poder más de un millón de prisioneros alemanes.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Dice que ha recibido gran número de despachos de los gobernadores de provincias, alarmados por el aumento de precio de las subsistencias.

Tantas han sido que se ha visto obligado a redactar una circular de carácter general que hoy mismo mandará a la «Gaceta», aclarando este punto y medios de resolver la cuestión.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

Imp. del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degrain, 2

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 - DEMOCRACIA - 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, cácterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.